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TD n°1: Architecture des ordinateurs

Exercice 1. Contréle
Cette partie est congue comme une vérification pour vous permettre de déterminer si vous comprenez

les concepts vu en classe. Veuillez répondre par “Vrai” ou “Faux” aux questions suivantes et inclure
une explication:

1.1. Selon le contexte, le méme ensemble de bits peut représenter des choses différentes.

1.2. 1l est possible d’obtenir une erreur de “dépassement de capacité” quand on ajoute deux nombres

de signes opposés dans la représentation en complément a deux.

1.3. Si vous interprétez les nombres négatifs dans la représentation en complément a deux comme
étant des nombres non signés, alors les valeurs de ces nombres seraient plus petites que les
nombres positifs.

Exercice 2. Entiers non signés
2.1. Convertir les nombres suivants depuis leur base initiale vers les deux autres bases. C’est a dire,

si la base iniitiale est une représentation en binaire alors donnez les représentations équivalentes en

décimale et en hexadécimale et ainsi de suite.

(10010011), = =
(63)10 = =
(00100100), = =
(0)10 = =
(39)10 = =
(437)1 = =
(0123)46 = =
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2.2. Convertir les nombres suivants de la représentation hexadécimale vers la représentation

équivalente en binaire

a. (BAD)
b. (FOOD)s
c. (FACE)
d. (OFF)

Exercice 3. Entiers signés
Pour les questions 1 a 3, considérez une représentation sur 8 bits et donnez vos réponses pour les
cas signés et non-signés. Si vous jugez que la question ne posséde pas de réponse alors indiquez

cela par un “N/A”.

3.1. Quel est le plus grand entier? Quel sera le résultat si on ajoute la valeur 1 a ce nombre?
Non-signé?

Signé?

3.2. Donnez les représentations des nombres, (0)10, (1)10 et (-1)10
Non signé?

Signé?

3.3. Donnez les représentations des nombres, (33)10 et (-33)10
Non signé?

Signeé?

3.4. Quel est le plus petit nombre négatif représentable sur 8 bits?
En binaire?

En decimal?

3.5. Calculez (33),, et (-33)40 en binaire sur 16 bits

a) (33)o
b) (-33)10
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3.6. Comment passons-nous d’une représentation sur 8 bits a une représentation sur 16 bits?
Inversement, a quel condition pouvons-nous passer d'une représentation sur 16 bits a une

représentation sur 8 bits?

Exercice 4. Arithmétique binaire

4.1. Toujours sur 8 bits et en complément a deux, calculez les additions suivantes en prenant soin de

noter les retenues. Donnez la valeur décimale de chaque résultat:

a. 14+59 =( ) = ( )10, FEtENUE =
b. 59+80 =( ) = ( )10, Fetenue =
c. 59+ (-80) =( )2 = ( )10, retenue =
d. -89+ (-14) = ( ) =( )10, retenue =
e. -59+ (-80) = ( Y =( )10, retenue =
f. 59+ (-59) = ( ) =( )10, retenue =

4.2. Certains des résultats obtenus a la question précédente ne sont pas conformes a l'attente
(dépassement de capacité, ou “overflow” en anglais). Que s’est-il passé? Quel test simple permet de

détecter ces dépassements de capacité ?

Exercice 5. Représentation des données

Quel est le plus petit nombre de bits nécessaires pour représenter les plages suivantes en utilisant

n’importe quel schéma de représentation numérique (justifiez!)

a) 04256
b) -7a56

c) 64a127
d) -64a-127

Exercice 6. Code ASCII

L'American Standard Code for Information Interchange (ASCII) est une norme informatique de
codage de caractéres apparue dans les années 1960. Cette norme définit 128 codes a 7 bits pour
représenter des caractéres comprenant des codes de synchronisation (de 0 a 31), les chiffres de 0 a
9, les 26 lettres de I'alphabet latin en miniscules et en majuscules, et des symboles mathématiques et

de ponctuation (Figure ci-dessous).
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Figure 1. Table ASCII
6.1. A partir du tableau, donnez le code en binaire sur 7 bits des lettres ‘a’ et ‘A’
‘a A
6.2. Faites la méme chose pour les paires de lettres (‘b’, ‘B’) et (‘c’, ‘C’). Que remarquez-vous?
‘b: , '‘B: ,'¢: , ‘C:

6.3. Si un caractére ASCII représentait un chiffre décimal, quelle valeur, en décimal, pourrait prendre
le code de ce caractére? Comment déduire la valeur décimale représentée par ce caractére?




